

热血沃黑土

——北大荒精神述评

奋斗百年路 启航新征程

中国共产党人的精神谱系



第三套人民币“壹圆”上人物原型梁军在驾驶拖拉机(1950年摄)。新华社发

70余年来,几代中国人在这里挥洒青春,用生命谱写可歌可泣的拓荒史诗,用汗水和热血,将偏僻、荒凉、寒冷代名词的“北大荒”变成富饶的“北大仓”,成为热滚滚的“中国饭碗”的代名词。

东北抗联精神、北大荒精神、大庆精神、铁人精神激励了几代人。

“艰苦奋斗、勇于开拓、顾全大局、无私奉献”的北大荒精神,是中国共产党人精神谱系的北大荒篇章,是对党的红色血脉的赓续和传承。奋进新时代,启航新征程,历久弥新的北大荒精神正焕发出更加璀璨的光芒,支撑北大荒人战胜艰难险阻、夺取新时代的新辉煌。

北大荒!北大仓!

1947年,按照党中央关于建立巩固的东北根据地的指示,一批解放军来到这片沉睡的荒原,点燃“第一把火”,拉动“第一把犁”,建立第一批农场,收获第一次丰稔,有力支援了解放战争前线。

悠悠万事,吃饭为大。新中国成立之初,恢复农业生产,保障粮食供应任务极为紧迫。为解决全国人民的吃饭问题,14万转业复员官兵、10万大

专院校毕业生、20万内地支边青年、54万城市知识青年陆续来到北大荒,铲地、培土、收割、打粮。他们扶起了犁耙,唤醒了荒原。

我国第三套人民币“壹圆”上那位标志性人物的原型梁军,是新中国第一位女拖拉机手,也是北大荒最早的建设者之一。

1948年,18岁的梁军在黑龙江北安参加拖拉机手培训班,是班上70多名学员中唯一的女学员。为学好驾驶技术,她咬牙搬起几十斤重的拖拉机零件,让男学员刮目相看。“别看我是女子,再苦再累都不怕,我向党保证,坚决完成学习任务”。

梁军以坚韧的意志参加到北大荒的开发建设之中,成为全国各地无数青年的心中楷模。

“到农村去,到边疆去,到祖国最需要的地方去”——上世纪五六十年代,在党中央号召下,一批批支边青年和知识青年来到北大荒建功立业,报效国家。

岁月流逝,记忆永存。在北大荒博物馆,络绎不绝的参观者在一面长达25米的铜墙前驻足,这里镌刻着1.2万多名长眠在黑土地上的转业官兵的名字。

扎根边疆干革命,广阔天地炼红心。从北大荒到北大仓,几代拓荒人在这战天斗地,前赴后继,百折不挠。

年产量曾经只有0.048亿斤的北大荒,如今连续10年稳定在年产400亿斤以上,可以满足1.6亿城乡居民一年口粮供应。

北大荒的历史变迁,就是一部敢教日月换新天的史诗。

要改革!要创新!

20世纪80年代,随着改革开放的春风,借着垦区试办家庭农场的契机,吃惯了“大锅饭”的北大荒人开始义无反顾地走上创业之路。一个个家庭农场在改革浪潮中涌现并释放巨大能量。

在北大荒精神的引领下,北大荒人顺应时代要求,锐意改革、勇于开拓、大胆探索,以兴办家庭农场为突破口,打破传统计划经济管理体制,建立土地到户、机械到户、核算到户、盈亏到户和生产自理、生活自理“四到户、两自理”以及大农场套小农场、统分结合的双层经营体制,找到一条适合垦情的农业改革之路,驶上实现农业现代化的快车道。

2016年,习近平总书记考察黑龙江时指出,要深化国有农垦体制改革,建设现代农业大基地、大企业、大产业。

传承和弘扬北大荒精神,深化改革、转型发展、维护稳定大局,北大荒人用火热的实践与成果,推动北大荒精神在新时代绽放新光芒。

随着改革不断推进,北大荒农垦集团实现政企分开、事企分开、社企分开,企业活力充分释放,2020年营业收入达1423.3亿元,同比增长15.4%;利润总额13.1亿元,同比增长3.29倍。今年上半年营业收入718.2亿元,同比增长38%。预计2021年北大荒集团粮食产量将超过430亿斤,实现为国家累计生产一万亿斤粮食的历史性成就。

改革是时代的最强音。通过稳步推进国企改革三年行动,建立内控体系、界定主业、压缩层级、三项制度改革,北大荒各级企业主业更清晰,运行更高效,北大荒特色的国有企业治理模式呼之欲出。

藏粮于地、藏粮于技

2020年7月,习近平总书记在吉

林考察时强调,采取有效措施切实把黑土地这个“耕地中的大熊猫”保护好、利用好,使之永远造福人民。

黑土地是北大仓的命根子。对于热血浇灌的这片沃土,不能只是索取,更要呵护。

“耕地是粮食生产的命根子!”北大荒农垦集团党委书记、董事长王守聪说,“十四五”开局,我们将坚持耕地合理利用与严格保护并举,经济效益和生态效益并重,切实保护好黑土地这个“耕地中的大熊猫”,守住耕地数量和质量“双红线”,不断夯实保障国家粮食安全的根基。”

减化肥、减农药、减除草剂,一场“三减”行动在北大荒深入实施,引领绿色优质农业发展,更好地保护黑土地。

2020年,北大荒落实农业“三减”示范面积1592万亩,化肥和农药用量同比分别减少30585吨和669吨。今年将加快推进有机肥替代化肥、绿色农药替代传统农药。“三减”示范区测土配方施肥、标准化植保机械作业将实现全覆盖,化肥农药使用零增长。

预计“十四五”时期,通过加快推进有机肥替代化肥、绿色农药替代传统农药、地表水替代地下水、保护性耕作替代传统翻耕、智能化替代机械化等措施,2025年有望实现土壤有机质含量提高0.5克/千克,耕层平均厚度达30厘米以上的目标。

藏粮于地,藏粮于技。粮食生产的根本出路在科技进步。目前北大荒农业机械化率达99.6%。拥有飞机100多架,航空化作业面积2179.5万亩。农业科技贡献率达68.2%,科技成果转化率达82%,居世界领先水平。垦区坚持实施农业产业化经营,打造了米、面、油、肉、乳、薯、种等支柱产业,培育了“北大荒”“完达山”等一批中国驰名商标,其中“北大荒”品牌连续15年入选中国最具价值品牌榜,稳居中国农业第一品牌。

农场运用卫星定位、云计算技术,对万亩良田实现精准管理。生机勃勃的黑土地上,年轻一代为北大荒精神注入新活力。垦区现有各类科技人员10.8万人,又一支“十万大军”,正在为北大荒精神插上科技的翅膀。

记者 王立彬
新华社北京11月15日电

国办通报表扬国务院第八次大督查48项典型经验

据新华社北京11月15日电 为进一步调动和激发各方面真抓实干、改革创新的积极性、主动性和创造性,推动形成干事创业、竞相发展的良好局面,国务院办公厅日前发出通报,对国务院第八次大督查发现的48项典型经验做法给予表扬。

通报指出,从督查情况看,各有关地区在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真贯彻党中央、国务院重大

决策部署,统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社会发展,扎实做好“六稳”工作、全面落实“六保”任务,各项工作取得积极成效。

此次通报表扬的典型经验做法涉及16个省(自治区、直辖市)。其中,在扩内需保就业保民生方面,辽宁省因以群众需求为导向努力建设人民满意的“四好农村路”获得表扬;在深化“放管服”改革优化营商环境方面,辽宁省沈阳市浑南区因组织“三落实”专项行动促进振兴发展提速增效获得表扬。

外交部:中美元首将就事关两国关系未来的战略性问题交换意见

新华社北京11月15日电(记者朱超 温馨)外交部发言人赵立坚15日在例行记者会上,就即将举行的中美元首视频会晤答问时说,根据双方商定,国家主席习近平将同美国总统拜登就事关中美关系未来的战略性问题以及双方共同关心、关切的重要问题坦诚、深入、充分交换意见。

赵立坚说,经中美双方商定,习近平主席将于北京时间11月16日上午同美国总统拜登举行视频

会晤。当前中美关系正处于十字路口。此次视频会晤是中美关系的一件大事,也是国际关系的一件大事。中美两国人民和国际社会都希望会晤取得对两国和世界都有利的结果。

他表示,希望美方向中方相向而行,加强对话合作,有效管控分歧,妥善处理敏感问题,探讨新时期中美作为世界大国相互尊重、和平共处的相处之道,推动中美关系重回健康稳定发展的正确轨道。

袁隆平院士骨灰安放仪式在长沙举行



11月15日,袁隆平院士骨灰安放仪式在湖南长沙举行。当日,“共和国勋章”获得者、“杂交水稻之父”、中国工程院院士袁隆平骨灰安放仪式在湖南省长沙市唐人万寿园陵墓举行。新华社记者 陈思汗 摄

中国海军第38批护航编队凯旋

新华社杭州11月15日电(孙鲁明 徐巍)中国海军第38批护航编队圆满完成亚丁湾、索马里海域护航任务,于15日顺利返回浙江舟山某军港。这次任务历时185天,累计航行9万余海里,全程未靠港休整。

中国海军第38批护航编队由导弹驱逐舰南京舰、导弹护卫舰扬州舰和综合补给舰高邮湖舰组成,5月15日从浙江舟山某军港解缆起航。任务中,面对全球疫情波折反复的严峻形势,编队积极应对,力克艰难,高效完成31批45艘中外船舶护航任务,为9艘过往船舶提供安全监控,确保被护航船舶航行安全。

任务期间,编队坚持护航一路、训练一路、提高一路,积极开展部队基础性训练、护航针对性训练、远海实战化训练和专项课题演练,应对多种安全威胁、完成多样化军事任务的能力得到提升。

11月15日,中国海军第38批护航编队返回浙江某军港。新华社发



发展韧性持续显现,稳中向好仍需加力

——聚焦10月中国经济“成绩单”

全国规模以上工业增加值同比增长比上月加快0.4个百分点,社会消费品零售总额同比增长比上月加快0.5个百分点,全国城镇新增就业全年目标任务提前完成……

历经疫情等多重冲击,15日出炉的10月中国经济“成绩单”表明,尽管多重挑战下部分指标增速放缓,但总体看,国民经济延续稳健恢复态势,继续彰显韧性与活力。

经济运行总体平稳。国家统计局新闻发言人、国民经济综合统计司司长付凌晖说,10月份,主要指标同比增长有升有落,但从两年平均增速看,多数指标均有所加快。此外,从累计看,主要指标保持了较快增长。

统计数据显示,前10个月,规模以上工业增加值同比增长10.9%,社会消费品零售总额增长14.9%,货物进出口总额增长22.2%;全国城镇调查失业率平均为5.1%,全国居民消费价格指数(CPI)同比上涨0.7%,均低于年度宏观调控预期目标。国际收支

基本平衡,外汇储备连续6个月保持在3.2万亿美元以上。

发展韧性持续显现。尽管受到疫情、汛情不利因素冲击,我国农业生产保持稳定,工业和服务业经受住冲击,呈现改善态势。尤其是市场保供取得积极成效,10月份,我国原煤产量同比增长由上月下降转为增长4%,市场紧缺的金属集装箱、集成电路产量分别增长76.2%和22.2%。

结构调整扎实推进。10月份,规模以上高技术制造业增加值同比增长14.7%,比上月加快0.7个百分点;新能源汽车、太阳能电池产量同比分别增长127.9%和12.3%。

“我国经济持续恢复态势没有改变,积极因素在累积增长。但也要看到,国际不稳定不确定因素仍然较多,国内经济恢复仍存在制约,企业成本上升压力加大。”付凌晖说。

值得注意的是,10月份,全国工业生产者出厂价格指数(PPPI)同比上涨13.5%,与CPI的“剪刀差”高达12

个百分点,企业成本持续上涨,保供稳价面临一定压力。

“针对原材料价格持续上涨,企业积极寻找国内替代供应商,在不降低产品质量基础上优化产品结构,减少原材料浪费。”安徽大汉机器人集团总经理裴存珠说,当前正整合相对分散的供应链和生产体系,提升全链路效率,开拓国内销售市场,平抑原材料价格上涨影响。

付凌晖分析,受国际大宗商品价格上涨带来的输入性影响以及国内煤炭、金属等行业供给偏紧,PPI涨幅扩大。国内各方面正加大增产增供力度,增加对企业财政和金融支持,减轻PPI向CPI传导。

“对于近期由于大宗商品价格上涨带来企业成本上升、实体经济困难增多的问题,还是要高度重视,做好保供稳价工作,积极帮助企业纾困,促进经济运行保持在合理区间。”付凌晖说。

放眼四季度及明年初,我国经济面临的风险挑战依然复杂严峻:全球

疫情仍在蔓延,主要经济体通胀水平持续升高,贸易保护主义进一步抬头,全球供应链面临冲击;国内疫情多点散发,消费、投资恢复基础还需进一步巩固,就业的结构性矛盾凸显……

“尽管面临一些风险挑战,但是总的看,经济运行总体稳定,发展质量逐步提高的态势有望保持。”付凌晖说。国内需求有望继续扩大。从消费来看,就业形势总体稳定,有利于增加居民收入,提升消费能力。社会保障逐步完善,疫情防控形势改善,消费升级、消费模式创新的带动作用也会进一步显现。

改革开放红利将继续显现。对外开放的广度和深度不断提升,“放管服”改革持续深入,供给侧结构性改革扎实推进,创新发展势头良好。

“高技术制造业以及高技术服务业均保持较快增长,同时高技术产业投资也在加快,产业升级的带动作用仍会支撑中国经济发展。”付凌晖说。

记者 魏玉坤
新华社北京11月15日电

欠薪问题要揪住不放全力解决

【新华社时评】随着年终岁尾的临近,保障农民工等劳动者不被欠薪问题再次为人们所关注。

目前,根治欠薪冬季专项行动正在全国开展,至2022年春节前,在全国范围对欠薪问题实施集中专项治理。让辛劳奔波的人们足额拿到报酬,是法治社会应有之义。必须千方百计破解欠薪问题,对欠薪特别是恶意欠薪者从严从重惩处。

每一份工资,都事关个人权益和家庭幸福,关系社会和谐稳定。近年来根治欠薪工作取得明显成效。但受疫情和外部环境不确定性影响,近期部分行业企业欠薪有所抬头,房地产企业欠款导致的欠薪风险加大,校外培训机构裁员伴随的欠薪问题增多,给治理欠薪带来新挑战。

不管是老问题还是新情况,都需进一步畅通维权渠道。近日一些地方公布省市县三级劳动保障监察举报投诉地址及电话,并

将在2022年春节前实行举报电话24小时值班制,无疑带了个好头。当前,小程序“全国根治欠薪线索反映平台”已可随时随地接受投诉,各级人社部门要及时核实处置举报信息,降低劳动者维权成本。

遏制欠薪,需进一步强化违法惩戒。以工程建设领域和其他欠薪易发多发行业企业为重点,全面排查工资支付等制度落实情况,对查实的违法行为,要加大违法惩戒力度,形成有效震慑。对可能涉及恶意欠薪的,依法查询相关单位银行账户和相关当事人房产、车辆情况,对查实涉嫌拒不支付劳动报酬罪的,及时移送司法机关,追究刑事责任。

让被欠薪者拿到工资返乡过年,还需进一步化解赢了官司却拿不到钱的问题。每解决一笔欠薪,就能帮助一个家庭。各地要统筹协调同级司法机关实施集中执行活动,推动裁决判决执行到位。

记者 姜琳
新华社北京11月15日电

备战冬奥 国家越野滑雪中心人工造雪



11月15日,造雪机在张家口赛区国家越野滑雪中心进行造雪作业(无人机照片)。近日,利用自然降雪的有利时机,2022年北京冬奥会张家口赛区国家越野滑雪中心进行人工造雪。新华社发